



市文明家庭苏慧娟家庭：

# 相濡以沫守小家 乐于奉献为大家



本报记者 苏勇军

在和平县大坝镇金星村提起苏慧娟家庭，当地村民都会竖起大拇指：这是一个幸福美满的家庭。苏慧娟是一名家庭主妇，默默地为家庭作贡献，平时注重孩子的教育，帮助村里需要帮助的村民，积极辅助丈夫的工作；她丈夫叶辉任和平县大坝镇金星村党支部书记、村委会主任，在工作岗位上兢兢业业，积极发挥带头模范作用，勇于担当、敢于作为。苏慧娟夫妇心心相印、同甘共苦，孝老爱幼，用一片真情和挚爱诠释文明家庭的真谛。

## 以德育人 给孩子播下文明种子

近日，记者走进苏慧娟家中，映入眼帘的是满屋的书籍，苏慧娟夫妇正与孩子一起认真阅读。苏慧娟告诉记者，在日常生活，他们夫妇经常与孩子一起进行阅读。

苏慧娟夫妇深知，孩子是家庭的未来，孩子要成才，必先成人，而文明善良是最好的底色。在子女的教育上，他们有共同的理念，即“以德为先、德才兼备”。父母的足迹是子女的路标，父母的言行举止对子女思想道德的形成、情操的陶冶，都有极其重要的作用。他们把对子女的爱同培养孩子的人生观、道

德观及其科学文化知识教育结合起来，讲究方法、讲究技巧。强壮的体魄是支撑学习生活的基础，他们还十分重视孩子的健康。为此，根据孩子的爱好，他们送孩子去学习跆拳道，锻炼孩子的身体和意志力，教育孩子要努力学习，让孩子健康快乐成长。

## 敬老孝老 弘扬中华传统美德

尊老敬老是中华民族的传统美德。苏慧娟和丈夫和睦相处，互相尊重体贴。苏慧娟夫妇在生活上无微不至地照顾老人，积极创造条件让他们安享晚年。

苏慧娟的婆婆因患有脑梗后遗症，刚出院的那段时间生活不能自理。苏慧娟细心地给婆婆洗澡擦身、按摩等，照顾婆婆生活起居，陪婆婆聊天。尽管辛苦，但她毫无怨言。苏慧娟患了重感冒，受了风寒全身疼得难受，她还要帮婆婆擦身。婆婆看在眼里，疼在心里，她把苏慧娟当女儿看待，马上打电话给村医。

孝敬老人，形成敬老爱老家风。对苏慧娟夫妇，左邻右舍、亲朋好友没有不称赞的，并将他们作为教育子女的楷模。为了使儿子能够更加健康快乐地成长，苏慧娟夫妇一方面洁身自爱，努力提高自身素质和品位，另一方面率先垂范，以自己的行为做出榜样。

## 热心公益 夫妻共担社会责任

苏慧娟不仅是一名家庭主



■苏慧娟夫妇以德育人，给孩子心中播下文明种子。苏勇军 摄

妇，也是村妇联执委的一名成员。她热心公益，尽力帮助需要帮助的人。去年新冠肺炎疫情防控期初，村里的孩子们都不能去学校上学，金星村委会为孩子们提供线上学习的机会，帮助在家无手机无网络的孩子学习。苏慧娟得知情况后，每天准时到村委会辅导孩子们学习。对不同年级的孩子，她都一一辅导，自己不懂的就去网上学习。苏慧娟和孩子们开心地打成一片，孩子们视苏慧娟为最可爱的老师。

正在建设的赣深高铁途经金星村，外来人员较多。为做好疫情防控排查工作，苏慧娟以志愿者的身份与村委干部一起挨家挨户宣传疫情防控相关知识，并

做好登记，引导村民不扎堆、不聚集、不串门等。从疫情重点地区回来的要做好14天居家隔离，镇、村干部每天至少两次为他们测量体温。金星村地理位置特殊，与大坝镇石陂村联防联控，苏慧娟尽量抽出时间到石陂村联防站值班。

叶辉始终坚持奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，积极参与无偿献血服务活动，2015年至2018年度先后荣获省级颁发的“无偿献血铜奖”、市级颁发“无偿献血二、三等奖”等荣誉。

多年来，苏慧娟夫妇履行责任和义务，相濡以沫守小家，乐于奉献为大家，用一片真情和挚爱诠释文明家庭的真谛。

# 村民上舞台 秀出民“星”范

打通文化“最后一公里”成果汇报演出举行

## 精神文明创建

○本报讯 记者 刘永菲 通讯员 杨双清 近日，文化引领风尚、建设美丽乡村——打通文化“最后一公里”文化惠民项目公益培训成果汇报演出在东源县灯塔镇连塘村举行。村民登上舞台，秀出“独门绝技”，为观众献上一场精彩的表演。

舞台上，客家山歌、快板、诗朗诵、广场舞等10多个节目轮番上演。精彩的演出，吸引了村民驻足观看，掌声、笑声和欢呼声一浪高过一浪，欢乐、文明的气氛在人群中蔓延开来。此次晚会让人眼前一亮的是，参演人员大多是东源县的群众，甚至有三代同堂的大家庭上台表演。他们用充满地方特色、接地气的表演方式，为乡亲们送上一场欢



■打通文化“最后一公里”成果汇报演出在连塘村举行。刘永菲 摄

乐的文艺晚会，文化惠民活动让百姓共享文化发展成果。

市文化馆负责人介绍，今年3月以来，市文化馆组织20余名志愿者每周到东源县免费为村民上艺术课，通过“菜单式+个性化”定制

服务，为村民送去音乐、舞蹈、美术、书法、客家山歌等艺术课程，并举办才艺表演，展示文化惠民项目公益培训成果，增强人民群众的文化获得感和幸福感，提升乡村公共文化服务效能。

# 市残联举办2021年残健同行羽毛球友谊赛 丰富残疾人文体生活

○本报讯 记者 周慧荷 通讯员 赖晓龙 近日，市残联在市区红星羽毛球馆举办残健同行羽毛球比赛，进一步丰富我市残疾人精神文化生活。来自全市各县区的残疾人和残疾人工作者共90余人参加友谊赛。

此次友谊赛设男子肢体制组、女子肢体制组、男子听力组和女子听力组、男子健全组和女子健全组共6个组别。比赛中，参赛运动员以饱满的精神状态，奋勇拼搏，赛出了残疾人自强不息的精神风貌，表现出良好的体育道德风尚，使友谊赛成为体育竞技的盛会、团结和友谊的盛会。经过激烈角逐，比赛共产生了6个组别的冠、亚、季军。

男子肢体制组冠军李明表示，通过这次羽毛球友谊赛，不仅让他们走出家门享受比赛的乐趣，也让残



■市残联在市区红星羽毛球馆举办残健同行羽毛球比赛 周慧荷 摄

疾人运动员在与高水平健全人选手的切磋交流中提高了竞技水平。

据了解，此次比赛是我市推进残疾人体育事业发展的一项重要举措。

旨在鼓励广大残疾人积极参与体育锻炼，不断提高残疾人体育运动的参与率与覆盖率，同时为备战2022年省残运会选拔培养优秀运动员。

# 源城警方捣毁一家地下黑作坊

缴获案值200余万元假冒伪劣碳粉盒等

○本报讯 记者 苏勇军 通讯员 林小明 黄志斌 近日，源城警方组织精干警力打掉一个生产假冒伪劣碳粉盒犯罪团伙，抓获3名作案嫌疑人，捣毁一家地下生产黑作坊，缴获生产设备和成品、半成品及原料一批，案值200余万元。

9月14日，市公安局源城分局治安大队接获线索，称在源城区西环路某村有一个疑似生产假货的窝点，该局组织警力立即开展摸排侦查。

经过近一周的连续侦查，办案民警掌握了该生产窝点、成品仓库、原料仓库的精确位置，并

锁定涉案人员以及生产制作假冒伪劣产品的活动规律。9月30日晚上11时许，该局组织治安、派出所、巡特警等警种近60名警力，对正在生产的窝点和两个仓库同时展开行动，抓获郭某、蔡某林、梁某龙等3名犯罪嫌疑人，缴获涉案物品一批。

据办案民警介绍，为逃避相关部门的打击，嫌疑人利用晚上的时间进行生产，并通过网络进行销售。目前，犯罪嫌疑人郭某等人因涉嫌假冒注册商标罪已被市公安局源城分局刑事拘留，案件在进一步办理中。

## 河源科普栏目



河源市科学技术协会

## 烫碗真的能杀菌消毒？ 温度和时间都远远不够

很多河源人在外吃饭时，总是习惯性用餐前先用开水或茶水来烫洗碗筷，认为这样能起到消毒清洁的作用，烫完碗才能安心就餐。那么，这种烫碗杀菌的行为，究竟只是一种仪式感，还是真的有灭菌效果呢？

细菌是诱发食源性疾病的常见因素，其存在不容忽视。在日常生活中，最常见的致病性细菌有沙门氏菌、金黄色葡萄球菌、副溶血性弧菌、大肠杆菌、李斯特氏菌、溶藻弧菌、蜡样芽孢杆菌等。上述细菌在自然界分布广泛，生存能力很强，其本身或其产生的毒素能导致各种疾病甚至致人死亡。

叶辉始终坚持奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，积极参与无偿献血服务活动，2015年至2018年度先后荣获省级颁发的“无偿献血铜奖”、市级颁发“无偿献血二、三等奖”等荣誉。

多年来，苏慧娟夫妇履行责任和义务，相濡以沫守小家，乐于奉献为大家，用一片真情和挚爱诠释文明家庭的真谛。



扫一扫了解更多详情

# 科学佩戴 口罩

科学佩戴口罩是预防呼吸道传染病的重要措施之一，养成随身携带口罩的习惯，有需要时及时正确佩戴。

中宣部宣教局、国家卫生健康委宣传司 指导  
中国健康教育中心 制作